

Принципы права, как универсальный метод регулирования общественных отношений

Научный руководитель – Зорченко Елена Антоновна

Мельниченко Вячеслав Валентинович

Студент (специалист)

Академия управления при Президенте Республики Беларусь, Минск, Беларусь

E-mail: slava.melnichenko@rambler.ru

Принципы права, как универсальный метод регулирования общественных отношений

Мельниченко Вячеслав Валентинович

Студент

Академия управления при Президенте Республики Беларусь

Минск, Беларусь

E-mail: <mailto:slava.melnichenko@rambler.ru>

Термин «принцип» (от лат. *principium*) означает буквально основу, начало, исходное положение какого-либо явления (учения, деятельности и т.п.). Еще древние обращали внимание на то, что *principium est potissima pars cuiusque rei*, что означает принцип — это важнейшая часть всего.

Под принципами права понимаются начальные, базовые требования с характеристикой императивности, субимперативности и т.п., которые обладают значительным уровнем абстракции фундаментальности, сопротивляемости и стабильности, легально выражены в нормативных правовых актах и других источниках права, что обеспечивает отличное качество и эффективность регулирования общественных отношений, различных видов и подвидов юридической практики.

Принципы права определяют пути совершенствования правовых норм, выступая в качестве основы для законодателя. Они связывают между собой закономерности развития и функционирования общества и систему законодательства. Благодаря принципам система норм адаптируется к интересам и потребностям общества.

Принцип права, как точно отметил заметил С.Ю.Лаврусь, имеет свой “скелет”, определяемый наличием трёх составных частей: требование, идеал, знание. Требование — это концентрированное выражение приказа, содержащегося в принципе. Это основа его нормативности, выраженной в виде веления. Требования правовых принципов могут обнаруживать себя на уровне установок правосознания или быть закреплены в нормах права. Отсюда, принципы права, получившие законодательное закрепление, проявляют себя в нормах, а нормы могут выражать определенные принципы. Идеалы, в свою очередь, ставят цели, ориентиры человеческой деятельности, оценивая её через призму важнейших социально значимых идей. Наконец, требование и идеал, как элементы этого явления, облекаются в форму знаний, информации о закономерностях этой ситуации и желательном образе деятельности [1, с.53].

Принципы права являются синтезирующими положениями, объединяющими связями, идеологической основой происхождения, образования, становления и функционирования правовых явлений. Они определяют нормотворческую и правоприменительную деятельность, координируют функционирование механизма правового регулирования, являются критериями оценки правомерности (правовой природы) решений органов государства и

действий граждан, формируют правовое мышление и правовую культуру, цементируют систему права. Принципы права возникают при наличии соответствующих объективных условий, имеют исторический характер или отображают результаты рационального, научного осмысления закономерностей развития объективной действительности. Формы существования принципов права разнообразны: в виде исходных положений правовых теорий и концепций, как правовые ориентиры субъектов права, содержания правовых норм или их групп, требований правового регулирования, правовых ценностей и так далее [2, с.109].

Принципы права могут быть: во-первых, легализованы, т.е. закреплены в законе; во-вторых, выведены из содержания и смысла законодательства; в-третьих, сформулированы юридической практикой, например: «выслушаем и другую сторону», «res judicata» (решенный окончательно судом вопрос не подлежит рассмотрению вновь тем же судом или судом параллельной юрисдикции), «никто не может передать другому больше прав, чем он сам имеет», «бремя доказательства возлагается на сторону, предъявившую иск»; принципы незлоупотребления правом и др. Все принципы права независимо от объема их нормативности оказывают специально-юридическое, т.е. регулятивное воздействие на поведение людей. Однако в отличие от конкретных предписаний они действуют двояко — опосредованно, то есть через конкретные предписания, присутствуя в них, так сказать, «незримо», и непосредственно, т.е. выступают ориентирами [2, с.112].

Как бы ни именовали их в отечественной и зарубежной литературе «нормативные руководящие положения», «исходные правовые начала», «объективные нормы», «нормы-принципы» и тому подобное, главный момент здесь заключается в том, что принципы права составляют один из центральных элементов содержания права, т.е. им присущи многие черты, характерные для позитивного права в целом: общеобязательность, формальная определенность, обеспеченность мерами государственного и иного воздействия, системность, регулятивность и другие [2, с.110].

В отличие от норм, принципы права обладают весьма высоким уровнем обобщения и абстрагирования правовых предписаний, значительной устойчивостью, стабильностью и универсальностью. Они, как правило, не имеют той логической структуры (гипотезы, диспозиции, санкции), которая присуща нормам права. Следует, однако, заметить, что некоторые нормы права в силу своей социально-правовой значимости и фундаментальности могут выступать одновременно в качестве принципов права. В этом случае необходимо говорить о нормах-принципах.

На основании вышеизложенного можно признать: принципы права — это действительно универсальный метод регулирования общественных отношений. Они закреплены в различных его источниках и выражены в устойчивой юридической практике, т.к. демонстрируют общепризнанные основополагающие идеи, а также адекватно отражают уровень познания общесоциальных и специфических закономерностей права и непосредственно регулируют общественные отношения при их пробельности и противоречивости.

Источники и литература:

1. Лаврусь С.Ю, Реализация принципов права в юридической практике, дис. канд.юр.наук 12.00.01 / Лаврусь С.Ю. Самара, 2005. — 239 с.

2. Лазарев В.В, Общая теория права и государства: учеб.пособие / В.В. Лазарев. — 3-е изд., перераб. и доп. — М.: Юристъ, 2001. — 520 с.

- 1) Лаврусь С.Ю., Реализация принципов права в юридической практике, дис. канд.юр.наук 12.00.01 / Лаврусь С.Ю. Самара, 2005. — 239 с. Лазарев В.В, Общая теория права и государства: учеб.пособие / В.В. Лазарев. — 3-е изд., перераб. и доп. — М.: Юристъ, 2001. — 520 с.
- 2) Лазарев В.В, Общая теория права и государства: учеб.пособие / В.В. Лазарев. — 3-е изд., перераб. и доп. — М.: Юристъ, 2001. — 520 с.